
 

 

 

 

Ĥæन 
सÉंया  

उƣर  अकं   

1 (c)  ग  -èटॉक, समय-ǒबÛद ु 1 
2 (b) 1 

3 भारत मɅ ͪवदेशी मġुा कȧ पǓूत [ मɅ वɮृͬध करेगा ।  1 

4 ‘’मġुा  को "एक ऐसी  वèतु के Ǿप मɅ पǐरभाͪषत ͩकया जा सकता है िजस े
वèतु  और सेवाओं के ͪवǓनमय  या ऋणɉ के पुनभु[गतान क ͧलए  èवीकार 
ͩकया जाता है" 

1 

5 माँग जमाए व ेजमाए होती  हɇ. िजÛहे बɇक को अǓनवाय[ Ǿप से माँग करन े

पर लɉटाना होता है ।  

1 

6 (b) 1 

7 
 
 
 
 

K=∆Y∕∆I 
या  1/MPS=∆Y∕∆I 
या  1/0.25=∆Y/250 
या  आय मɅ पǐरवत[न  =1000 

1/2 
 
1/2 

8 क  1 
9 ख  1 
10 ख  1 
11  क ) घरेल ूआय से अͬधक राçĚȣय आय केवल तभी संभव है जब ͪवदेश 

स ेशुɮध कारक आय सकारा×मक हो। दसूरɉ के शÞदɉ मɅ जब ͪवदेशɉ स े
अिज[त  आय ,ͪवदेशɉ  ɮवारा अिज[त   आय से अͬधक हो । 
बी)  मौǑġक आय कȧ  आͬथ[क कãयाण के उपाय के Ǿप मɅ अपनी सीमाएं 
हɇ Èयɉͩक मौǑġक आय मɅ  वɮृͬध , उ×पादन िèथर होने  या घटने   के 
बावजूद मãूय-वɮृͬध के कारण, संभव  हो सकती  है। जब जीडीपी को 
िèथर  मूãय पर मापा जाता है तो यह वाèतव मɅ आͬथ[क ͪवकास या 
कãयाण के èतर को  दशा[ता है Èयɉͩक िèथर मूãय पर घरेल ूआय  केवल 
तब बढ़ सकती  है जब उ×पादन मɅ   वɮृͬध होती है ।  
 

1+1/2 
 
 
 
 
1+1/2 
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12 पूंजी खाते के घटकɉ मɅ  देश के सामाÛय  Ǔनवासी और सरकार  

कȧ उन मदɉ का लेखा होता है जो   संपͪƣ या देनदाǐरयɉ कȧ 

िèथǓत मɅ पǐरवत[न का कारण बनते हɇ। 

अवयव 

क ) ͪवदेशी Ĥ×य¢ Ǔनवेश और ͪवदेशी संèथा-गत Ǔनवेश से जुड़ी 

मदɉ का लेखा  । 

 ख) ͪवदेशी ऋण-अतंरा[çĚȣय सèंथा या ͪवदेशी सरकार ɮवारा Ǒदए 

गए ऋण । 

ग ) Ǔनजी आͬधकाǐरक लेन-देन  के कारण ͪवदेशी मġुा भंडार  मɅ 

बदलाव लाने वालȣ मदɅ । 

                               या  

भुगतान शेष मɅ असमानता के कारण  

क) ͪवकसा×मक काय[  व Ǔनवेश से  जुड़े काय[Đम  

ख) åयापार चĐ  

ग) बाहरȣ ऋण  

घ) मġुाèफȧǓत कȧ उÍच दर  

ण) आयात ĤािÜत व Ǔनया[त åयय मɅ असंतुलन   

कोई तीन कारणɉ कȧ सहȣ åयाÉया  

 
 
 
 
1 
 
1 
 
1 
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13  
C=100 + 0.75Y 
सम-èतर ǒबÛद ुपर आय व उपभोग बराबर होते है ।   or Y=C 
Or Y=100+0.75Y 
OR Y-O.75Y=100 
Y=400 
Now, Value of multiplier  
K=1/1-mpc 
K=1/1-0.75 
K=1/0.25 
K= 4 

 
 
 
2 
 
 
 
 
2 
 
 

 
 
 14 

 
मġुा गुणक : यह वह गुणांक  है जो  Ĥाथͧमक जमा के फलèवǾप  कुल 
जमाओं होने वालȣ गुणा×मकवɮृͬध दशा[ता है । 
वाͨणिÏयक बɇकɉ ɮवारा मġुा Ǔनमा[ण (या Đेͫडट Ǔनमा[ण) दो कारकɉ पर 
Ǔनभ[र करता है 
1) Ĥारंͧभक जमा कȧ राͧश 
2) एलआरआर 
 
साख  Ǔनमा[ण = Ĥारंͧभक जमा x 1 / LRR 
 
सÉंया×मक उदाहरण 

 
1 
 
 
2 
 
 
 
1 

15  
Ǔनवेश गुणक का मãूय Ĥ×य¢ Ǿप से  सीमाÛत उपभोग Ĥवृͪ ƣ पर Ǔनभ[र 
करता है।( MPC) सीमाÛत उपभोग  Ĥवृͪ ƣ  के अͬधक होने का अथ[ है 
Ǔनवेश गुणक का अͬधक मूãय, इसͧलए Ǔनवेश गुणक -MPC के Ûयूनतम 
मãूय पर Ûयूनतम होता है व  MPC का Ûयूनतम मãूय शÛूय है। अतः 
हम कह सकते हɇ ͩक जब सीमाÛत उपभोग Ĥवृͪ ƣ  शÛूय  के बराबर होगी  
तो गुणक का मूãय Ûयूनतम होगा। 
 
आय का संतुलन ǒबÛद ु=1200 करोड़  
आय मɅ पǐरवत[न  =2000 - 1200 = 800   
 MPC=3 MPS    
Èयɉͩक MPC + MPS=1  

   
 
2 
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अतः MPC = ¾ 
K =1/1-3/4  
   =4 
अब  
K =आय मɅ पǐरवत[न / Ǔनवेश मɅ पǐरवत[न   
 
4= 800/ Ǔनवशे मɅ पǐरवत[न         
 
Ǔनवेश मɅ पǐरवत[न = 200                                                                                          
                                                    या  
 

 
आरेख व उसकȧ सहȣ åयाÉया  
 
 
 

2 

16  उ×पादन ͪवͬध  
NNPFC=( i + v + viii) –iii + xi – iv 
( 300+200+700) -150 + 20 -120=950 
åयय ͪवͬध  
 NNPFC  = (ii + x) + (vi + vii) + ix – iv + xi 
             = ( 750+150) +( 220-20) - 50 – 120 + 20 
             = 900+200 – 150 
             = 950 
                                 OR  

 

3 
 
 
 
3 
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क) वɮृधावèथा पɅशन बदले मɅ ͩकसी भी उ×पादक सेवा को Ĥदान 

ͩकए ǒबना ĤाÜत होती है । यह  एकप¢ीय  भुगतान है और 

इसͧलए इसे  हèतांतरण भुगतान के Ǿप मɅ माना जाता है। जबͩक 

सेवाǓनवƣृ भुगतान सèंथा को सेवा Ĥदान करने के ͧलए है और 

इसͧलए केवल उसी  åयिÈत को देय है िजसने सेवा Ĥदान कȧ है। 

सेवाǓनवƣृ पɅशन आय अिज[त कȧ जाती है इसͧलए यह राçĚȣय आय 

मɅ शाͧमल है। 

ख) Ǔनया[त के ͧलए चुन ेगए उ×पादन को  एक देश कȧ घरेल ूसीमा  

मɅ हȣ उ×पाǑदत  ͩकया जाता है इसͧलए यह घरेल ूआय का एक 

Ǒहèसा है। 

ग अǓंतम वèतु को  या तो उपभोÈता ɮवारा åयिÈतगत उपयोग के 

ͧलए या Ǔनमा[ता ɮवारा Ǔनवेश के ͧलए खरȣदȣ जाती  है, ये  

पुनͪव[Đय या उ×पादन के ͪवͧभÛन चरणɉ मɅ  Ĥयोग नहȣं कȧ जाती  

हɇ। जबͩक मÚयवतȸ वèतुए कÍचे-माल  के Ǿप मɅ या उसी वष[ 

पुनͪव[Đय के ͧलए खरȣदȣ जाती  है। इसͧलए अगर हम घरेल ूआय 

मɅ मÚयवतȸ वèतुओ ंको शाͧमल करते हɇ तो इसस ेदोहरȣ गणना कȧ 

समèया होती है। 

 
 
 
 
   2 
 
 
  2 
      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 2 

17 क) पूंजीगत  ĤािÜत के मÉुय घटक। 
1) ऋणɉ कȧ वसूलȣ। 
2) ͪवǓनवेश 
3) उधारȣ 
4) छोटȣ बचतɅ  
सहȣ èपçटȣकरण के साथ कोई 3 
ख ) संसाधनɉ का पुनःèथापन - सहȣ èपçटȣकरण के साथ।  

 
3 
 
 
 
 
3 

18 (b)  रेल  1  
19  (b)  उदारȣकरण  1  
20  (d)  कैलोरȣ सेवन  1   
21 (a) अͧभकथन  (A) व कारण (R) दोनɉ स×य है और कारण  (R) 

अͧभकथन (A) का सहȣ ͪववरण है ।  
1  
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22  (c) भारत नैन 1980 क पæचात एक संतान नीǓत के कारण अपनी 
जनसंÉया पर Ǔनयğंण पाया ।  

1 

23  (b) दरूसंचार   1  
24  अĤ×य¢  1  
25  (b) यह आͬथ[क ͪवकास मɅ सहायक है ।  1 
26  (d) उपरोÈत सभी  1 
27  1987 1 
            
28   

 
सरकारȣ उपĐमɉ मɅ भतȸ के माÚयम स ेĤ×य¢ रोज़गार सजृन। 
इनमɅ उ×पादन कȧ वɮृͬध के फलèवǾप  अĤ×य¢ Ǿप से रोज़गार सजृन 
और अÛय छोटे-बड़ ेजुड़े हुए अÛय उɮयोगɉ मɅ रोज़गार के अवसर पैदा होते 
हɇ। 
या 
अͬधकांश आबादȣ गांवɉ मɅ रहती है। 
यह रोज़गार के अवसर पदैा करेगा औरअवसरɉ के  अभाव के कारण 
पलायन को रोकेगा। 

   यह ͧश¢ा और कौशल ͪवकास के अवसर पदैा करेगा। 

3 

29  भूमंडलȣय उिçमकरण  से अͧभĤाय  पØृवी के वायुमंडल और महासागरɉ के 
औसत तापमान मɅ देखी गई और मापी गई अनुमाǓनत वɮृͬध स े है। 
यह मुÉयतः  वायुमंडल मɅ, Ēीनहाउस गैसɉ  जैसे जल वाçप, काब[न 
डाइऑÈसाइड मीथेन और ओज़ोन कȧ माğा  बढ़ने या उनका संकेÛġण होने  
के कारण होती है  
 

3 

30   यह उन ¢ेğɉ कȧ भͪवçयवाणी करन ेमɅ मदद करता है जो खाɮय असुर¢ा 
या उससे जुड़ी समèयɉ स ेĒͧसत है या िजÛहे ऐसी समèयाए ंहो सकती है। 
यह उभरती हुई Ĥौɮयोͬगकȧ के बारे मɅ जानकारȣ Ĥसाǐरत करता है। 
यह रोजगार के अवसर पदैा  करती है। 
यह गाँव को £ान कɅ ġ बनाती है। 

4 

31  साव[जǓनक Ǔनवेश मɅ कमी, सिÞसडी को हटाना, नकदȣ फसलɉ कȧ ओर ǽख 
और उदारȣकरण और आयात शुãक मɅ कमी। 
या 
बेहतर तकनीक और सूचना ¢ेğ का ͪवकास, वहनीय और कुशल जनशिÈत, 
मÉुय सेवा ¢ेğɉ का बेहतर Ĥदश[न और आͬथ[क सुधार। 
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32  मानव ͪवकास संकेतकɉ मɅ चीन, भारत और पाͩकèतान स ेआगे है। चीन 
का Đम,आय से जुड़े संकेतकɉ  जसैे सकल घरेल ूउ×पाद या  èवाèØय 
संकेतक जैसे  èवÍछता तक पहंुच, सा¢रता, जीवन Ĥ×याशा या कुपोषण  
के संदभ[ दोनɉ देशɉ स े बेहतर है। ͧश¢ा, èवÍछता और पानी तक पहंुच मɅ 
पाͩकèतान का Ĥदश[न भारत से बेहतर है। गरȣबɉ कȧ सÉंया का  सबसे 
बड़ा भाग भारत मɅ रहता  है। 

4 

33 क) आय कȧ असमानताओं को कम करन ेके ͧलए अनुदान मह×वपूण[ है। 

यह ͩकसानɉ को कृͪष आदानɉ को ͪवĐय करन ेमɅ स¢म बनाता है। 

 ख) आͬथ[क ͪवकास का एक अÍछा संकेतक  सकल घरेल ूउ×पाद  मɅ 

Ǔनयͧमत  वɮृͬध है। यह लोगɉ को अͬधक समɮृध और ͪवͪवध जीवन का 

आनंद लेने मɅ स¢म बनाता है। समानता  का उɮदेæय भी सभी लोगɉ के 

जीवन èतर को उÍच करना  है।  

3 
 
3 

34  जनसंÉया कȧ उÍच वɮृͬध, ĤǓतभा पलायन , अपया[Üत संसाधन, बेरोजगारȣ 
या संसाधनɉ का अकुशल उपयोग और ͪवधालय व  ͪवæवͪवɮयालयी  ͧश¢ा 
के बीच संसाधनɉ के ͪवतरण मɅ असंतुलन आǑद। 
या 
बǓुनयादȣ ढाचंे का ͪवकास, उ×पादकता बढ़ाने के ͧलए कृͪष Ĥथाओं का 
उÛनयन, गरȣबɉ को कौशल ĤाÜत करन ेके ͧलए Ĥेǐरत करना, गरȣबɉ कȧ 
पहचान कर उनके  ͧलए रोजगार के अवसर पैदा करना और पǐरवार 
Ǔनयोजन के लाभɉ के बारे मɅ जागǾकता आǑद। 

6 
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